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La u rca
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ntului.
(D. A.) După ee revizuirea legei 

de apărarea ţârei (Wehrgesetz) nu s’a 
putut pune la cale, a rămas ca cer
curile militare să se mulţumească şi 
numai cu urcarea contingentului de 
recruţi, care adi pentru armată e o 
chestiune vitală ce nu poate suferi 
amânare.

Guvernul coaliţiei se vede con
strâns a efeptui aceasta, dar pentru 
ca să scape din impas, trebue să sa
ture şi molochul care ar ameninţa 
însăşi esistenţa s a : popularitatea sa j 
înaintea „naţiunei“. J

Resultateîe reale, cu care crede 
să liniştească molochul între altele ar 
fi şi abandonarea votului universal 
atât de odios guvernului; mai de
parte sunt şi altele, cari privesc di
rect armata. Că introducerea prin lege 
a sufragiului universal va rămânea 
un pium clesiderium, se asigură prin 
faptul proiectului lui Polonyi despre 
revisuirea legei curiale, care e alcă
tuit pe baza legei electorale esistente, 
fără considerare la principiile sufra
giului universal.

Vom fi ţinuţi deci şi pe mai de
parte în cătuşele unei legi electorale, 

MjŞftmJnamte de astă cu decenii jţ... 
fost declarată de rea şi neacomodată 
chiar de cătră unii bărbaţi de stat 
unguri, nepreocupaţi.

Ce priveşte armata, ştim ce con
diţii şi pretensiuni a pus coaliţia, 
dintre cari multe li-s’au fost promis 
şi începutul s’a făcut prin transfe
rarea oficeriior unguri din Austria In 
patrie. Scopul acestor transferări şi 
resultatul lor se pot vedea dinesem- 
ple concrete recente:

Un regiment de infanterie, care 
formează 60°/0 români si 40% ma
ghiari a căpătat un corp ofiţeresc 
aproape esclusiv de maghiari, ori cu 
miimente maghiare începând cu 
comandantul, şi cari nu cunosc limba 
română.

Asta e şcoala binefăcătoare, ce 
pretinde a fî armata pentru popor? 
Oare acesta e interesul bine priceput 
al armatei, aceasta e pregătirea pen
tru caşul de războiţi?

In lunile trecute din izvor demn 
de încredere, am înţeles şi aceea, că 
Ia un regiment cu peste 80% români 
deci cu limba de regiment româ
nească a sosit un ordin rezervat, care 
obligă pe ofiţerii dela regiment în 
restimp fix — mi-se pare de 2 ani 
— să înveţe ungureşte. E mai mult 
ca probabil, că în viitorul apropiat 
capătă şi acest regiment ca limbă de 
regiment şi limba maghiară şi la 
vreme ne trezim cu o metamorfozare 
ca şi în regimentul despre care am 
vorbit la început. Şi aşa o să fie în 
toate regimentele nemaghiare de 
la noi.

Pentru ilustrarea acestor împre
jurări să ne mai aducem aminte şi 
de cazul semnificativ ce ne este incă 
proaspăt în memorie care s’a întâm
plat în Orăştie cu prilegiul desvă- 
lirei monumentului eroilor din regi
mentul nr. 64 de infanterie căzuţi în 
bătălia dela Biskupitz. Invitările Ia 
serbările acestea s’au făcut esclusiv 
numai în limba germană şi maghiară. 
Muzica a cântat la concert numai 
piese ^ungureşti şi nemţeşti ş. m. d. 
deşi regimentul se recrutează din Ro
mâni.

Iată deci armata în serviciul po
liticei guvernelor acelor cu nefericita 
„ideie“. Vom ajunge şi cu armata ca 
şi cu celelalte oficii publice: desonsi- 
derarea elementului şi limbei româ
neşti. Numai încape îndoială deci, că 
noi nu ne putem însufleţi de insti- 
tuţiuni, cari sunt îndreptate contra 
individualităţii noastre fie mijlocit 
sau nemijlocit prin  aceea că servesc 
de unealtă sistemului dominant.

Suntem în drept deci a aştepta 
dela deputaţii naţionalişti ca cu oca- 
ziunea desbaterei contingentului, cel 
puţin să aibă o poziţie bine hotărită 
şi energică.

De atunci încoace s’a „consta
tat“ că Românii nu sunt inteligenţi 
destul, ca să se poată întregi din ei 
statul suboficerilor şi sub acest titlu 
e nevoe să se facă schimb cu feciori 
dela alt regiment curat unguresc. 
Subofiţerii se recrutează \ deci acum, 
contrar regulelor în vigoare esistente, 
numai din Maghiari; ca limbă de re
giment s’a declarat numai cea un
gurească, cu desconsiderarea limbei 
româneşti. Ne putem închipui soartea 
feciorilor noştri, cari nu pricep in
strucţia ţinută într’o limbă străină lor. 
Asta însă nu importă, căci doar a- 
cum aşa e spiritul dominant şi ofiţerii 
de aici încolo cel puţin nu-s siliţi să-şi 
peardă vremea cu învăţarea limbei 
române ca limbă de regiment iar de 
altă parte se justifică cu părerea că: 
*Bomânii-s socialişti şi nuvoiesc să 
înveţe limba ungureascău (!) Solda
tul român nu odată e ameninţat şi 
pedepsit strict „dacă se mai preface“, 
şi aşa bietul pe timpul instrucţiei mai 
bine zice, că a priceput, ca să scape 
de pedeapsă şi ceea ce face, o face 
numai văzând pe altul, iar mai târ
ziu tot cu pedeapsă se trezeşte.

Discursul lui Polii pe care l’am pu
blicat şi noi în extras, a fost obiectul unor 
agresiuni vehemente din partea organelor 
coaliţioniste din cauză că bătrânul politi
cian ar fi atins posibilitatea unei alianţe 
a naţionalităţilor, socialdemocraţilor şi de
mocraţilor în chestia votului universal.

Organul social-democrat »Népszava«, 
luând act de aceste agresiuni scrie:

»Abstrăgând dela aceea, că Polit n’a 
zis aşa ceva, revolta pressei guvernamen
tale este ridicolă, mai ales că toţi factorii 
din chestie s’ar putea pune pe baza, că 
ceea-ce se pretinde, ca ar fi zis Polit, ce 
e drept, nu e fapt, dar ar putea prea 
bine să fie fapt, căci o astfel de alianţă 
în vederea votului universal n’ar fi de loc 
ceva imposibil.

»Nu înţelegem« — continuă »Nép
szava« — nici protestarea violentă a lui 
Vazsonyi. Căci în cele din urmă, dacă în 
ţara aceasta este posibilă coaliţia elemen
telor celor mai contrare cu scop de a se 
menţine ia putere, cum e d. e. coaliţia 
»patriotică« — de ce să repudiem coaliţia 
aderenţilor cinstiţi ai unei reforme cin
stite? Doar partidele, cari luptă sincer

pentru votul universal, şi de altmintrea 
trebue să stea în luptă umăr la umăr.«

După ce organul socialist reproşează 
Jut.(Vâzsonyi coaliţia sa cu conţii, zice:

»Programul naţionaliştilor este ra
dical şi democrat. In parlamentul actual 
ei sunt singurii aderenţi de încredere şi şi 
ca număr importanţi ai votului universal. 
Repetăm deci, că nu înţelegem, de ce tre
bue în asemenea împrejurări, ca un de
putat radical şi democrat să protesteze 
contra prietiniei politice cu ei în chestia 
votului universal ?«

Din Scupştina sârbească. Răspunzând
unei interpelări a deputatului Vaja Marin- 
covici asupra politicei generale a guver
nului, primul ministru Pasici a declarat 
în şedinţa de Sâmbătă a scupştinei, că ra
porturile Serbiei cu străinătatea sunt nor
male, că relaţiunile cu Bulgaria şi cu Ro
mânia ca şi cu Turcia sunt corecte şi a- 
micale. Intre Serbia şi Austro-Ungaria e- 
xistă acum un conflict economic, dar re
laţiunile politice sunt tot aşa de corecte 
şi de amicale ca şi cu celelalte state. Cât 
despre relaţiunile curţii sârbeşti cu cur
ţile streine, guvernul şi regele sunt de 
părere ca înainte de a vizita curţile stră
ine, regele trebue să cunoască propria sa 
ţară. Nu sunt obstacole internaţionale 
pentru visitele regelui la curţile streine, 
însă guvernul socoteşte, că nu e acum 
nici o necesitate pentru a face aceste vi
zite.

S e s i u n e a  I I
a Sinodului archidieeesan, ţinută ist Blaj 

la 22—23 Nov. st. n. 1906.
(Raport special.)

— 24 Nov. 1906.
Mărturisesc din capul locului, că fiind 

şedinţele Sinodului secrete, nu-mi prea pot 
sta la îndemână datele exacte, referitoare 
la întregul mers al lucrărilor.

Mă voiă răzima deci mai mult pe 
unele svonuri resiăţite, pe unele informaţii 
lansate în afară de şedinţe, în decursul 
discuţiilor particulare, în cari se oglindează 
dealtfel destul de bine, arzătoarele două 
cauze ale Sinodului: congrua pentru preo
ţime şi urcarea solarelor învăţătoreşti, pre
cum şi dorinţa tuturor delegaţilor provin
ciali, de a duce celor de acasă un rezultat 
visat dar zădărnicit prin renitenţa duşmă
noasă a puternicilor zilei, cari nu numai 
că nu pot, dar nu voesc să ne înălţăm şi 
noi din mizera şoarte în care ne aflăm 
prih scurtarea şi nerespectarea drepturilor 
noastre, — cândva garantate prin legi. —

N’am 'cerut şi nu cerem ce nu se 
poate, voim numai să dovedim, că din mi
lioanele votate altor cetăţeni ni s’ar cu
veni şi nouă cât de cât. Dar »hic Rodus, 
hic salta«. împart cum î-i taie capul, lip
sind pe unii, tot aşa de vrednici ca să 
îmbuibe pe alţii, mai cetăţeni decât ei. 
Ne-or da bucuros blidul de linte d-lor!

Să trec »în mediaş res«.
Dupăce în ziua de 21 Nov. s’au veri

ficat credenţionalele nou aleşilor delegaţi, 
înaintea comisiei de trei, prezidate de-un 
Revd. canonic, — în 22 celebrându-se sf. li
turghie la care a participat Escel. Sa, la 9 
oare din zi se deschide Sinodul, sosind 
mult aşteptatul moment.

Gscel. Sa în cuvântarea de deschidere 
încredinţează părinţii Sinodului despre de- ■

1906.

mersurile făcute în cauza arzătoarelor ce- 
stiuni, a congruei şi urcării salarelor.

Enunciaţiunile făcute nu prea înde- 
stulesc pe cei de faţă, după ce prea ni se 
închid uşile pretutindeni:a.

înainte de a trece la unele consta
tări, voiu aminti ceva şi despre cele două 
şedinţe postmeridiene, ţinute în zilele de 
22 şi 23 Nov.

Cea mai însemnată cauză atinsă în 
prima şedinţă a fost proiectul P. Roşianu 
despre organizarea reuniunilor de tempe- 
ranţă, cu centrul în Blaj.

In jurul proiectului, după cum s’a lă
ţit svonul, — s’a iscat o discuţie aprinsă, 
obiectând unii, că proiectul în forma pre
zentată, cuprinzând îndrumări şi statute 
generale, na’r fi realizabil pretutindenea, 
nefiindu-i prielnice împrejurările. Deîaceea 
să recomandă reuniunile de teraperanţă 
acolo, unde sunt şanse de isbândă.

Decisiunea finală a fost următoarea: 
»Reuniuni de temperanţă să organizeze 
fiecare unde poate«. Se lasă adecă mână 
liberă tuturor.

Mai remarc dintre propuneri aceea, 
de a fi şterse ţidulile protopopeşti pentru 
relele, cari urmează din cauza lor pentru 
credincioşi, mulţămindu-se mai bine de a 
primi binecuvântarea sau a o primi altă 
biserică, decât a plăti taxa prescrisă.

Dr. Daianu, protopopul Clujului într’o 
avântată cuvântare, arată, că din principiu 
este pentru ştergerea ţiduliiur amintite, 
cu o mică modificare şi anume: să se 
şteargă ţidulile în protopopiatele mixte, nu 
însă şi în cele compacte, unde orice pri
mejdie este esclusă.

Gestiunea cu urcarea salarelor învă
ţătoreşti s’a făcut muşama.

in ziua a doua între ultimele puncte 
avea să se discute şi principala cauză a 
Sinodului chestia congruei.

Dupăce Escel. Sa în vorbirea de de
schidere, arătând demersurile.făcute şi ne
păsarea factorilor competenţi, o neîndestu- 
lire şi şovăire indoelnică cuprinsese sufle
tele delegaţilor prezenţi. Deşi părea zădăr
nicită orice şansă de a se schimba situa
ţia, totuşi delegaţii, — mai ales cei din 
provincie — cercau o nouă modalitate de 
a duce la izbândă cauza comună. — Era 
şi de prevăzut aşa ceva, dupăce de o serie 
de ani încoace nimica nu agită spiritele 
preoţimei noastre ca chestia congruei, voind 
cu orice preţ a sfârşi odată cu aşteptările 
îndelungate.

Aduuatus’au în nădejdea unei decişii 
favorabile, de aceea nici nu voiau să treacă 
aşa de uşor la ordinea zilei peste o che
stie atât de importantă. Drept aceea, fiind 
că nu toţi urmau dorinţei proprii, ci se 
păreau a şi jertfi convingerile anumitor per
sonalităţi, s’a luat decisiunea, ca la cazul, 
când s’ar trece la ordinea zilei peste che
stia congruei, să se facă o contrapropu
nere, cerându-se — prin votare secretă, 
— o delegaţie specială, care în frunte cu 
Escel. Sa se facă din nou paşii necesari la 
guvern pentru mijlocirea'congruai.

Toţi erau una, mânaţi fiind de ace
eaşi dorinţă şi de acelaş interes. Durere 
însă, că mulţi şi-au schimbit J prea repen 
tin principiile, fiind una în vorbă, alta în* 
fapte.

Cu toate acestea poate ar fi izbutit 
contrapropunerea, de nu i-se contraria re
gulamentul, carele nu admite aşa ceva.

Ca totuşi delegaţii sinodali să nu fie 
despoiaţi şi de cea din urmă fărâmătură a
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nădejdii, sa nu se 'întoarcă îa ai săi cum 
au şi venit, s’a iuat hotărîrea ca chestia 
să se aducă din nou pre tapet în un vii
tor con ciliu  p ro v in c ia l.

Sfârşindu-se obiectele dela ordinea zi
lei, Sinodul se închide întorcându se de
legaţii cu o d e s ă v â r ş i tă  d es ilu sie .

*
Singura suvenire plăcută se părea a- 

ceea a concertului.
Inteligenţa Blajului a dovedit şi de 

data aceasta, ce poate atuncia când vo- 
eşte:

Mai mult au plăcut composiţiiie maestru
lui I. Mureşianu, şi mai vârtos cele cu mo
tive poporale : »Dorul« şi »Auzit’am, auzit«.

»Pribeagul« lui Flechtenmacher-Popo- 
viciu încă a fost destul de bine esecutat 
de corul teologilor. De asemenea şi 
mulcomitorul »lnzadar alerg pământul« al 
lui Dima.

Partea, geniala parte din balada »Er- 
cuîeanul« a reuşit deplin şi poate să fi fost 
splendidă chiar, decumva locui unei soliste 
străine de legea şi limba noastră îl ţinea 
alta din neamul nostru în stare de bună 
samă a scoate nişte triluri mai reuşite, ca 
Domnia ei.

Ar fi îndreptăţite scuzele, nu însăcele 
aduse. In mijlocul unei numeroase inteligen
ţe româneşti se pretereşti o streină, s’o 
pui, ca ea să ţi salveze situaţia, se pare 
prea a ia »Domuiţa Balaşa«.*)

Potpuriu! a plăcut în veselia lui, dar 
n’a prea plăcut achitarea singuraticilor 
soli, afară de acela, «lestul de bine stăpânit 
al D-nei Domşa şi poate al D-şoarei Cri
stian; plăcând însă, cela al vestitului can
tor dela Blaj Ionaş, aşa de dulceag şi pri- 
măvăratic şi ciobăneasca tragănare a prof. 
Papiu.

Au fost şi două declamări, dintre cari 
cea dintâiu »Paul de Nola« de Coşbuc bine 
aleasă, — judecând înprejurăriie —, deşi 
cam grea pentru D şoara Rozica Căpuşan, 
totuşi a plăcut în deajuns publicului. A 
doua putea să lipsească.

Intre oaspeţi, afară de obicinuita in* 
teligenţă a Blajului şi preoţime, am re
marcat pe Escel. Sa Metropolitu), pe lîustr 
Sa Moldovanu, Rdis. Bunea, St. Pop. etc.

Cassa numără brutto 480 cor. —
R ep o rter .

Din dieta ungară.
In şedinţa de Vineri, 23 Noemvrie, la 

desbaterea specială a budgetului pe 1907, 
cei dintâiu a luat cuvântul deputatul Vd- 
z s o n y i  Vilmos, care după cum am arătat 
în ultimul număr, înti’o polemică cu P o lii, 
s’a încercat a contestă naţionalităţilor drep
tul de a se numi democraţi.

Din partea naţionaliştilor s’a ridicat 
imediat deputatul l io d z a  să riposteze ia 
acuzaţiunile lui Văzsonyi. Oratorul arată 
că în adevăr mişcarea naţionalităţilor este 
d em o cra tică . Din contra Văzsonyi a fost 
acela, care a compromis democraţia şi vo
tul universal.

Tot iui Văzsonyi i-a răspuns şi de
putatul Ştefan C. P op , arătând că partidul 
în numele cărui pretinde a vorbi V. nu 
reprezintă adevărata democraţie.

Se produce o scurtă polemică între 
Văzsonyi, Hodza şi Pop, apoi se continuă 
desbaterea la ordinea zilei.

Ştefan C. P o p  propune, după cum am 
amintit, ştergerea salarului vicepreşedinţi
lor camerei — ceeace după ce răspunde 
Wekerle — se respinge.

Deputatul V la d  arătând că cetăţenii 
trebue să plătească acum cu 2'/2 milioane 
mai mult, pentru a se da diferite penziuni, 
propune un proiect de rezoluţie cu privire 
la penziunile miniştrilor şi fişpanilor. Ră
spunde negativ Wekerle şi proiectul de re
zoluţie se refuză.

Intre contele T. B a tth y á n y  şi V la d  
se produce o polemica asupra chestiei pac
tului.

Tot spre a răspunde contelui Batt
hyány ia cuvântul deputatul H o d za  ară
tând că politica bunei înţelegeri recoman
dată de acel conte, naţionalităţile nu o pot 
urma, cât timp pentru un articol de ziar

*) D - l raportor nu spune nim ic nici cari sunt 
„scuzele“, nici nu indică c'un cuvânt măcar ce so
listă din neamul nostru putea să ocupe locul ce. 
lei străine, „scoţând nisce triluri mai reuşite“, mai 
ales după ce însuşi nu se pronunţă prea favorabil 

asupra ceiorlalţi solişti din cor. —  Red.

suntem p e d e p s iţ i  cu  2  a n i  în ch iso a re . Din 
contra, ne vom alfă cu ori-cine şi — hor- 
ribile dictu — recunoaştem chiar ş i  d r e p 
tu l de g re v ă  a l  m u n c ito r ilo r .

Contele Batthyány «tăcând în discur
sul său pe naţionalişti, a susţinut că ace
ştia sprijinesc politica Germanilor „ D ra n g  
n a ch  O rtdn u. — La această acuzare ia cu
vântul să răspundă deputatul Dr. Al. V a id a -  
V oevod. Nu noi —■ zice d-l Vaida — ci 
Maghiarii sprijinesc politica »Drang nach 
Osten« cât ti mp se ştie că în monarchia 
austro-ungară numai aceea se întâmplă, ce 
se dictează d in  B e r l in . Dvoastre aţi votat 
în timp de 3 ore uriaşul budget şi ve ţi  
v o ta  la  p o ru n c a  de su s  ş i  u r c a r e a  c o n tin 
g en tu lu i.

Preşedintele îl ameninţă pe orator ca-i 
va luă cuvântul, dacă suspiţionează aici 
partidele, că lucrează la  p o r u n c a  de su s.

La sfârşitul şedinţei mai vorbeşte ba
ronul B a n ffy  exprimându-şi bucuria, că 
Polit a găsit pe A p p o n y i  şi A n d r a s s y  mai 
şovinişti, decât cum e dânsul. »D a c ă  n o i  
în  acest s ta t  ş i  în  r e la ţiu n ile  n o a s tre  m i
zera b ile , n u  n e vom  p u n e  p e  p u n c tu l de  
vedere  a l  şo v in ism u lu i ex trem  — n ic i  o- 
d a tă  n u  vom  p u te a  c o n s tru i s ta tu l  n a ţio 
n a l  u n ita r  m a g h ia r ». — Apoi vorbeşte de 
necesitatea maghiarizării la Curte

Sâmbătă. în 24 Nov. continuându-se 
desbaterea specială a budgetului, a luat 
cuvântul la cheltuielile ministeriului de in
terne deputatul Corioian B red icea n u .

îndată la început l’au întrerupt O la y  
şi F a b ry , unul strigând, că Românii să se 
maghiarizeze, celălalt ca sâ fie buni pa- 

j trioţi. B re d ic e a n u  răspunde că în 33 ani 
j de activitate publică n’a ajuns nici odată 
j în colizie cu legile şi nu primeşte lecţii de 
patriotism dela nimeni. — Reievează sis
temul administrativ rău. Polemizează cu 
Văzsonyi asupra democraţiei. Citează mai 
muite cazuri de uedreptăţirf a limbei na
ţionalităţilor şi d* prigoniri ale insiituţiu- 
nilor noastre culturale. Nici măcar o so
cietate de înmormântare nu se aprobă, 
dacă are caracter naţional. Reuniunile de 
cântări se perzecută (O voce : s ă  n u  cân te  
r o m â n e ş te !) Citează cazul corurilor din 
Vermes şi Chisetău, unde coriştii au fost 
condamnaţi la arest şi amende i V oci: D e  
ce s 'au  d u s  la  B u c u r e ş ti i )  Brediceanu ră
spunde: Dar Dvoastre n’aţi fost ia Bucu
reşti? N’aţi văzut expoziţia? Dvoastre cul
tivaţi bunele relaţiuni cu România şi sta
tele Balcanice, iar dacă noi, cari avem 
aceeaşi limbă şi literatură, când mergem 
acolo, ni se reproşează! (V o c i: a s la - i  ră u ,  
c ă  m e r g e ţ i!) Cum sa tăgăduire noi acea
sta? Ori vreţi să minţim? (O v o c e : A -  
tu n d  m erg e ţi a c a s ă !) Fiţi liniştiţi, dacă 
sistemul acesta de guvernament. va dură, 
v a  ve n i t im p u l s ă  m erg em  de bu n ă  voie, 
că c i în  u r m a  fo r ţe i m a jo re  fo s t-a m  în  p a 
s iv ita te , şi, i a r ă ş i  ne p u te m  în to a rc e  acolo.

0 voce: Faceţi-vă Unguri!
Brediceanu: Pe mine Dumnezeu sfân

tul m’a creat Român. ...Şi dacă orar fi 
creat Ungur, aş fi Ungur, ca nimeni altul, 
dar nu m’aş îmbulzi pe nimeni cu maghia
rismul meu)

Oratorul răspunde iui Văzsonyi care 
zise că în Ardeal unde jugarul de pământ 
e 50 fiorini o mai mic cenzui decât în Bacska 
unde e 1000 fi. — Oratorul regretă că Va- 
zsonyi n’a cetit lucrarea lui Eötvös Károly, 
care mărturiseşte că dacă legea electorală 
s’ar fi făcut în Ardeal pe baza egalităţii, 
aproape numai deputaţi români ar fi in
trat în cameră. Acum nu sunt decât 4 
Români. Cu acea lege au vrut să elimi- 
neze în mod artificial pe Români din par
lament. In oraşele ardelene se cer 16 îl. 
dare, iar în comune 84 fiorini, ca să poată 
fi cineva alegător. In oraşe, cel ce are 3 
odăi — e alegător, iar la sate — fiindcă 
Românii sunt îa majoritate — poate avea 
şi 10 odăi — tot nu alege. Săcuîi şi Un
gurii îşi au în toate orăşelele dreptul lor 
separat electoral. Frumoasă egalitate !

De acea noi cerem votu l u n iv e rsa l. 
(.D ep u ta tu l l ie n c z  îl  în tre ru p e ) Brediceanu 
răspunde: Îmi respectez mai iruiit persoa
na, de cât să devin grosolan, Caută-ţi alt 
muşteriu i

Oratorul arată că întru dobândirea 
votului universal naţionaliştii se află pe 
acelaşi drum cu socialiştii şi democraţii.

...D-voastre ne cereţi să renunţăm la 
drepturile de naţionalitate şi la postulate
le cari ne formeazăprogramui politic. (O vo 
ce: N u  e x is tă  n a ţio n a lită ţ i! )  — Ori există 
naţionalităţi şi atunci trebue sa aibă pos
tulate, ori nu există ( Voci: N u  e x is tă )  Szte- 
rényi zice că nu există. Ia să mai poftea 
scă la Oraviţa, şi va vedea că există. Aco
lo însă n’a vorbit de aşa ceva.

Dacă contele Batthyány ne invită sa 
urmăm esemplul Croaţilor, primim. Dar să 
ni-se aplice şi nouă premisele date Croa
ţilor.

Daţi-ne libertatea alegerilor, liberta
tea pressei, dar nu alegeri ca la Verbd, 
Dobra, Kaproncza şi nu libertate de pre
să, ce acuma, când din din orice nimica 
— fac aţîţare, aşa că ca jurist trebue 
să-mi fie ruşine de asemenea »libertate« — 
Daţi - no V otu l u n iv e rsa l, secret, p e  co
m une.

Oratorul se adresează Ungurilor, să 
renunţe la utopia lor de a crea aici un 
stat naţional unitar şi — declară că cât 
timp nu va observa o îndreptare în pri
vinţa aceasta — refuză o vota para 
graful.

In şedinţa aceasta a luat cuvântul şi de 
putatul guvernamental D o b ro szla v , spunând 
multe inepţii la adresa naţionalităţilor, îa 
cari răspunde H o d zsa .

La sfîrşitul şedinţei ministrul Apponyi 
răspunde ia interpelaţia cunoscută a d-lui 
V la d  în privinţa ordinului inspectorului, 
şcolar din Hunedoara.

Apponyi zice că ordinul din chestiu
ne în urma unei „greşeli la transcriere“ 
(copiare) pare a cere ra în şcoalele comu
nale toate obiectele să se predea ungureş
te. Dacă admitem greşala la copiare, atunci 
ordinul nu conţine nimic ilegal.

Deputatul Vlad a luat ia cunoştinţă 
răspunsul, de şi chiar şi în inîerpretaţia 
ministrului, inspectorul şi-a depăşit dre
pturile.

* i

Ecou fa „glasul de durere“ al
unui Aâlîsteao.

S’a dus vestea şi peste graniţe, 
că an Sâliştean şi-a ridicat glasul în 
foaia noastră pentru a arăta, că nu 
e bine ca publicul român să se re- 
sfeţe cu ideîa, că în comuna cea 
mare şi puternica românească de 
lângă Sibiiu, Săliştea, tot ce luceşte 
este aur; a arăta, că, ca ori şi unde, 
sunt şi în Sălişte rele, năcazuri şi 
neajunsuri, a căror posomorită icoană 
nu poate fi ştearsă şi resfirată nici 
de lumina cea mai concentrată a be
curilor electrice, cari luminează seara 
cărările acestei comune, vestind că
lătorului, că aici a străbătut civilisa- 
ţia veacului. ,

Cu putere electrică s’a lăţit fai
ma despre corespondenţa apărută în 
„Gazeta“, care, cum ziserăm, nu le vede 
toate lucind şi înfloritoare şi iată că 
un glas al Săliştenilor, cari au pornit 
pe calea pribegiei şi s’au oprit în Ro
mânia, vine sâ răspundă şi să zică: 
aşa e, Sâiiştenii nu-s cei mai fericiţi 
şi dacă azi foarte mulţi dintre ei pri
begesc în ţări străine şi în continen
tele de peste ocean, e vina lor, sunt 
păcatele lor proprii, în urma cărora 
trebue să sufere.

Dar casele pustii din Sălişte nu 
pot să acuze numai pe cei ce astăzi 
conduc administraţia şi nu e bine că 
în mâhnirea lor Sâiiştenii, cei iubitori 
de vatra părintească şi cinstiţi, vreau 
sâ tragă ia răspundere pentru stările 
aceste, cari s’au desvoltat de zeci de 
ani, şi pe oamenii cinstiţi, cari nu sunt 
băştinaşi din Sălişte şi stau în frunte 
şi muncesc astăzi pentru binele ace
stei comune. Fraţii Săliştem trebue 
să fie drepţi şi să dea omului cinstit 
ce i-se cuvine, fie el Sâliştean ori nu, 
căci nu e scris nicăirî în stele, că nu
mai Sâiiştenii ar putea ferici comuna, 
ei singuri, când înşişi recunosc, că ei 
poartă vina principală a dărâpănă- 
rii lor.

De aceea deviza lor să fie : Ro
mânii cinstiţi fără deosebire să lucreze 
a îndrepta relele în unire frăţească, 
iar mişeii sâ fie taxaţi cum merită 
toţi mişeii, şi înlăturaţi.

Iată răsunetul ce ne vine din 
România :

RâmniCu-Vâleei, 8 Noemvrie 1906.
O n o ra tă  R e d a c ţ iu n e !

Am primit câteva exemplare din mult 
preţuita »Gazetă« cu corespondenţa din 
Sălişte pentru cari m’am fost adresat ia 
onor. administraţie a foaiei. îndată am îm
părţit acele numere între Seliştenii de aici 
şi toţi dela mic la mare am cetit acea co
respondenţă cu atâta pasiune, cu râvnă 
şi dragoste, văzând că e scrisă de un fiu

adevărat şi vrednic al acestei comune, toţi 
deopotrivă am declarat această scrisoare 
de dreaptă şi «Ie adevărată! Credem că 
Sâiiştenii cinstiţi cart pe unde vor fi, toţi 
vor aproba-o.

Gând d-l autor a dat pe faţă starea 
tristă a locuitorilor din Sălişte. pe care o 
ştim şi simţim toţi Sâiiştenii, de bună seamă 
că n’a făcut’o ca să loveoscă în noi Să- 
Oştenii, inteligenţă şi popor, ci a voit în
dreptarea noastră, deşteptarea noastră. 
V ina p e n tru  relele  ce n e b a n tu é  acu m  e a 

n o a s tră  a  S ă liş te n ilo r , pentru-că suntem 
prea din oaie afară compiesanţi, ospitalieri 
şi cinstiţi, de primim în sânul nostru pe 
toţi nepoftiţii ai necăpătuiţii din toate păr
ţile, apoi vorba ceea : »pe cin’ nu’i laşi să 
moară, rui te lasă să trăeştî«. De aceea 
cred, că a sosit acum timpul când inteli
genţa noastră sălişteanâ, cu capul sus, 
conştie de chemarea ei pe viitor, stând în 
fruntea cinstitului popor sâliştean, acelora 
cari nu ne lasă să trăim şi acelora ce oe 
pun mereu greutăţi să io bată cu degetul 
şi să le zică: »Destui! Bană aici şi mai 
departe nu !«

Nimeni n’a cetit nici când prin ga
zete vreo scrisoare a unai Sâliştean, ca 
sâ se lande atât pe el cât şi comuna sa. 
De o vreme încoace însă, pare că e un fă
cut, au tăbărît străinii şi acei car! nu i-am 
lăsat să moară, să ne omoare cu iaude'e 
de tot felin!, în faţa lumei, prin gazete, 
aşa că în urmă acest: şireţi şiau făcut 
mendrele şi ş’au ajuns scopul încătuşind 
Leul, adecă poporul sâliştean.

De aceea e de datoria noastră a Să
liştenilor, in loc de a urî şi a ne supăra 
pe d-l autor ai scrisoare! din chestiune 
(pe care noi păcat ca na-! ştim dună nume) 
să-l iubim şi stimăm şi sâ-l ajutăm în in
tenţii» nil e bune ale d sa?, cape viitor spre 
cinstea, fala şi bucuria mostră a tuturor, 
comuna noastră să fie condusă de vred
nicii ei fii. D-l autor în scrisoarea sa a 
fost drept şi prisma prin care d-su vedee 
limpede ca lumina soarelui, de aceea eu şi 
cred, că cu mine toţi . aii,stenii risipiţi pe 
glob suntem datori a ne descoperi capul 
şi a-i aduce acestui cinstit şi devotat fiu 
ai comunei noastre Sălişte, prinosul nostru 
de recunoştinţă-, rugându-1 ca să nu se o- 
preaseă din scrieriie-i drepte, ci să conti
nue să ne fie mântuitor şi mângăitor.

De asemenea aducem viile noastre 
mulţumiri cinstitului organ »Gazeta Tran
silvaniei« pentru că a publicat (şi credem 
fcă va mai publica) acea scrisoare dreaptă 
şi adevărată scrisă par’ că din rostul no
stru, din sufletul nostru atât de amărît.

In »Foaia Poporului« Nr. 45 la nou
tăţi am cetit sub titlul »Aberaţiunî« unde 
între ai te se zice: Regretăm că »Gazeta 
Trans.« a dat loc etc. eic. Noi ceşti cari 
am luat lumea ’n cap din Sălişte zicem: 
Regretăm că »Foaia Poporului« care ştie 
starea tristă din Sălişte tot aşa de bine 
ca şi noi, a dat loc acelei corespondenţe 
neadevărate seri A de vr’un domn de buna 
samă nesăliştean, pe care n’au avut cu
rajul să o subscrie ca cum o subscriu eu 
pe aceasta.

N ico la e  M o is in
din Sălişte, domiciliat ca neguţător 

in R. Vâlcea, România.

Regina Elisavela despre boala 
Regelui Caro!.

in numărul de Sâmbătă ai ziarului 
»Bukarester Tagblatt« a apărut următorul 
articol scris de regina Elisaveta a Româ
niei :

»Ce-i drept, nu e obiceiul între noi, 
ca sâ ne cparăm de numeroasele neade
văruri ce se tipăresc despre noi în ziare 
şi chiar în cărţi. E datina să ne învăluim 
între tăcere demnă şi de nepătruns. Dar 
unele greşeli sunt păgubitoare din pricina 
piidei rele ce constituesc şi în potriva ce
lei din urmă din aceste greşeli, cari au 
circulat prin ziare, aşi voi să protestez.

»Dumnezeu mi-a pus doar condeiul 
in mână şi nici-odată nu arn combătut, 
nici rn’am apărat cu dânsul, dar de data 
aceasta simţământul meu de dreptate se 
revoltă peste măsură.

»Regele e bolnav de un an de zile 
deplin şi in ultimele luni nu a avut o 
noapte fără de dureri, iar ziua a stat cu 
pumnul încleştat, rezistând cu îndârjire 
faoalei, — dar cu toate acestea nu şi-a 
pierdut nici-odată răbdarea. Cum s’a pu
tut crede o clipă măcar, că bărbatul de 
fier nu va suporta nenorocirea unei boii 
lungi, cu aceeaşi tărie de voinţă, pe care 
a opus’o tuturor furtunelor vieţei sale a- 
tât de agitate! De câte-ori nu i-am apli
cat lui cuvintele lui Buerger (cunoscutul 
poet german N. Red.): »Rău i-a fost îm
păratului pe frig şi căldură, adesea dor* 
mit’a în zale in cort, adesea abia avut’a
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apă la pâne, şi mai adesea suferita şi foa
me şi sete«.

»Cine a vizitat în expoziţie mica co
libă pe care în tot timpul rasboiului a lo- 
euit’o împreună cu guzgani, şoareci, fum, 
zăpadă şi ghiaţă. a văzut că rm exa
gerez.

»Răbdarea Regelui e şi acum eroică. 
Şi acum, când bărbatul obicinuit să lu
creze mult, e condamnat să stea culcat 
să nu facă nimic tocmai în ajunul deschi- 
derei camerelor, când altă-dată îl năpă
deau toate Gestiunile, — şi acum, când 
trebue să aibă curajul de a nu afla măcar 
cum merg lucrurile, — amabilitatea sa 
n’a scăzut nici o clipă! Iritat n’a fost el 
nici-odată. E prea bine crescut pentru-ca 
să-şi permită ceea ce-şi permit unii sub 
numele de »nervi«, Fie-care prescripţie 
medicală o urmează cu chronometru lu 
mâna, fie-care doctorie o înghite încet, 
fără a-şi schimba faţa, de par’că ar fi un 
deliciu, dar toate micile deranjuri, pe cari 
o îndelungată căutare le căşunează, le pri
meşte cu o linişte senină.

»Răbdarea însemnează curaj, când 
furnalul e la maximul de temperatură şi 
metalul topit se revarsă în forme multe. 
Cum să nu fi rezistat şi acestei încercări, 
bărbatul răbdărei de fer? Nici-odată n’am 
avut bolnav mai bun de cât pe rege, şi 
am îngrijit mulţi în viaţa mea.

> S u ccesu l este  în t-r 'a d evă r  c o ră sp u n -  
dă tor: d e k t c u r a  d e  c u lca re  ş i  la p te  d u r e 
rile a u  în c e ta t, n o p ţile  a d u c  l in iş te  ş i  to a tă  
ziua o p e trecem  Citind. Toate mesele sunt 
pline de cărţi, — e numai greu să găsim 
una pe care ei să n’o fi citit încă. De 
oare ce arn darul să citesc ore întregi 
fără a obosi, — ducem o viaţă foarte in
teresantă. Mai cu deosebire cetim memo
rii din toate timpurile, de toate culorile 
şi din cele mai diferite pene, ele îmbogă
ţind cunoştinţele istorice pe cari, regele 
ca bărbat de stat, pune cei mai mare preţ 
El spune în tot-deauna:

»Politica este istorie trăită, şi totul 
se repetă în lume. Când citeşti, vezi că 
popoarele rămân aceleaşi şi că în toate 
timpurile se poartă la fel«.

»Păcat, că nimeni nu poate privi în 
pacea şi armonia acestei camere de bol
nav !

»In ţara noastră plină de soare No- 
emvrie e o lună minunată şi pătruns de 
soare e marele nostru dormitor tapetat 
cu lemn de nuc bogat sculptat. B êrestrile 
dinăuntru pe cari sunt adaptate povestea 
celor şapte ciori şi a surorei credincioase 
după Schwindt, stau deschise şi lasă ca 
sfântul soare să Intraurească toată lemnăria. 
In camerele de alături toate ferestrele 
sunt deschise aşa, ca aerui rămâne curat 
şi proaspăt şi seninătatea luminează toate.

»Celelalte femei mă întreabă adesea 
zîmbind dacă pe lângă toate grijile n’am 
şi puţina bucurie, că am şi eu odată un 
soţ, o f 'ncire de care în acest moment 
de muncă multă, noi femeile nu ne pu
tem împărtăşi decât când bărbaţii ne sunt 
•bolnavi.

»Dacă însă scumpul bolnav ar fi iri
tat şi nerăbdător, n’ar fi atât de frumos 
|i n’ar trebui să fiu invidiată de fericirea 
că pot sa 1 îngrijesc, o fericire, pe care o 
păzesc cu zel şi nu vreau s’o împart cu 
nimeni!

TJoctor C a rm e n  S y lv a ,
medic de casa şi încercată îngrijitoare 

de bolnavi.

B u c u re ş ti, 8 Noemvrie.

ŞTIRILE ZILEI.
— 113 (26) Noemvrie,

Investigarea alegere! dela Bocşa, Vi
neri s’a început investigarea în chestia 
aiegerei de deputat a d-iui Coriolan Bre- 
diceanu la Bocşa. Comisar investigator 
este deputatul Dr. Iuliu Horváth. Din par
tea contestării e de faţă Dr. iuliu Rosen- 
tbal, iar din partea apărării Dr. Caius 
Brediceanu.

Conjuraţie in contra regelui Serbiei.
Din Fraga se telegrafiază următoarea ştire 
sensaţională : Fără a declara o conjuraţie 
'formal organizată în contra dinastiei Ka- 
rageorgevici, s’au adunat totuşi personagii 
însemnate din lumea militară şi politică 
spre a se consfâtui. cum s'ar putea elibera 
Serbia din actuala situaţie disperată în 
care se află. Ideea republicei a fost res
pinsă dela început, S’a primit propunerea 
ca după izgonirea dinastiei Karageorgevici 
să se instituiască o regenţă şi apoi după 
•cum au făcut şi România şi Bulgaria, să 
■se ceara dela Curţile Europene un mo- 
narch pentru tronul Serbiei. Oamenii cari 
$̂e află în capul acestei mişcări sunt destul 
•de serioşi ca planurile lor să nu dea de 
gândit.

0 nuntă In Bran. Duminecă, în 25 i 
Noemvrie la orele I2V2 s a celebrat în bise
rica S. Paraschiva din Sohodol (Bran) cununia 
religioasă a d-Iui Dr. Laurentie Nestor, ad
vocat în Blaj, cu gentila domnişoară Vir
ginia Puşcariu, fiica doamnei Stana .Pu
şcării], văd. repausatului paroch din această 
comuna, Leonte Puşcariu. Nuni au fost : 
Rev. d. Nicolae Nestor, canonic în Lugoj, 
unchiul mirelui, cu doamna Catinca Pu
şcariu, soţia d-lui advocat iosîf Puşariudin 
Braşov, mătuşa miresei. Preot eununător 
a fost protopopul Abrudului P. Popovici, 
cumnatul miresei, care a adresat tinerei pă- 
rechi cu această ocaziune o emoţionantă 
alocuţiune. La nuntă au participat numai 
cele mai de aproape rude ale mirilor şi 
anume din partea d-Iui Dr. Nestor: mama, 
Elena Nestor n. Hossuţsora, d-şoara Silvia 
Nestor şi canonicul N. Nestor. Din partea 
miresei: mama văd. L. Puşcariu, fraţii : 
Vaier Puşcariu, inginer, şeful serviciului 
minelor din România, Victor Puşcariu 
preot în Sohodol cu soţia Florica n. Sturza, 
şi Leonte Puşcariu comptabil la »Economul« 
din Cluj, surorile: Silvia măr. Popovici 
Abrud şi d şoara Octavia, II. Sa Dr. Ila- 
rion Puşcariu, archimandrit Sibiiu, ca un- 
chiu, Iosif Puşcariu advocat Braşov ca 
unehiu cu d-na şi d-şoara Dorica, părin
tele Schiopu din Crizbav. — Au mai fost! 
invitaţi: d-1 Mihail Bardossy, prim-preţo-1 
rele Branului cu d-na, şi Au guşti n Paul 
prim-redactorul ziarului nostru.

După ceremonia religioasă s’a dat în 
casele miresei un prânz copios, unde la 
şampanie s’au rostit diferite toaste anume: 
Canonicul Nestor pentru miri, Va!. Pu
şcariu pentru părinţi, II. Sa Dr. II. Puşcariu 
pentru Rev. canonic N. Nestor şi d-na Ca
tinca Puşcariu ca nuni; Augustin Paul j 
pentru II. Sa Dr. Hadon Puşcariu, distinsul 
bărbat al neamului românesc, care cu tot { 
timpul nefavorabil n’a pregetat a verii din j 
depărtare, să asiste la cununia nepoatei,j 
d-1 M. Bardossy pentru miri şi părinţi, re
levând că în calitate de elev ia gimnaziul 
din Blaj a locuit la părinţii mirelui, con- 
siderându-i ca tată si mamă.

D-1 Iosif Puşcariu a închinat în să
nătatea P. S. Sale episcopul Dr. Vasile! 
Hossu din Lugoj, unchiul mirelui, pe care | 
afaceri oficioase l’au reţinut de a fi prezent.

Părintele Victor Puşcariu închină pen 
tru d l M. Bardossy şi d-na; Vaier Puşcariu 
pentru d-1 Aug. Paul ; protop. Popovici 
pentru Iosif Puşcariu şi d-na, păr. Schiopu 
pentru surorile de mireasă, Octaviţa Puş
căria şi Silvia Nestor, Aug. Paul pentru 
Vaier Puşcariu.

La masă a cântat muzica lui Ign. 
Petru din Braşov. După masă tinerimea a J 
încins o horă, în care s’au prins şi unii j 
din cei mai bătrâni. !

C11 trenul de 1O30 mirii au plecat în j 
Italia. 1li

Atentatul din Constantinopoî. Asupra I
atentatului cu bombă săvârşit Vineri în j 
Constantinopoî se mai comunică încă ur- j 
mătoarele amănunte: Bomba din faţa j 
şcoalei militare a făcut explozie în clipa 
când trecea pe acolo şeful poliţiei secrete j 
Fehim-Paşa. Birjarul şi caii dela trăsură 
au fost răniţi. Au mai fost răniţi Paşa 
Osman, care trecea din întâmplare pe acolo 
şi alte 6 persoane. Atentatorul a dispărut. 
Numeroşi oameni au fost arestaţi. Conduşi 
de urme de sânge, poliţiştii au ajuns într’o 
casă unde au găsit pe armeanul M&karian 
căruia îi sângera o rană recentă. Maka- 
rian a declarat că a fost rănit de explozia 
bombei şi că a voit să fugă temându-se j 
sa nu fie tras la răspundere. Seara din 
ordinul poliţiei trenul convenţional Con- j 
stantinopol Budapesta, a fost reţinut şi 80 
persoane au fost silite să părăsească va- 1 
goanele şi să rămână în Constantinopoî.

Basca »Astra«. Suntem rugaţi a pu
blica următoarele : Toţi acei P. T. Domni, 
cari au primit prospecte dela banca „ A s tru “ j 
ce se înfiinţează în Sasca-montana sunt I 
rugaţi pe această cale a retrimite pros- | 
pectele cu resuitatul subscrierilor, fără I 
amânare, la adresa d-iui advocat Dr. V a - ! 
s ilie  M eşter  în Sasca-montană (Szaszka- J 
bánya). Tot-odată sunt avisaţi cei intere
saţi, că a d u n a r e a  g e n e ra lă  de  co n s titu ire  
se va ţinea tri decursul Junei Decemvrie, 
la care d-riii acţionari vor fi invitaţi se
parat prin postă. M em b rii fu n d a to r i.

Copii de 16 ani executaţi. Tribunalul
din Riga a condamnat la moarte şi a dis- j 
pus să fie executaţi doi* copii de ţărani,] 
mai mici de 16 ani pentru agitaţii revo-1 
luţionare. Băieţii au fost conduşi la orele j 
2 din noapte la locul de executare şi cu j 
toate că ei au susţinut nevinovăţia lor, au 
fost ucişi cu două salve. Cadavrele au fost 
îngropate fără ceremonii.

Tren atacat cu focuri de revolver. |
Asupra acceleratului Koin-Trier, s’au tras 
Vineri pe la orele 10 patru focuri de re-'

volver. Marţi sara s’au tras doua focuri 
de revolver asupra acceleratului Aachen- 
Köln. Mai multe ferestri au fost sfărâ
mate. Din fericire nici o persoană n’a fost 
atinsă.

Prăbuşirea craterului Yezuvului. Pro
fesorul Mateucci telegrafiază din observa
torul Vezuvian. că Sâmbătă la 3 după a- 
miazi a avut Joc o prăbuşire însemnată a 
părţii de nord a craterului, uşoare zgu
duituri de pământ, o ploaie uşoară de di
ferite pulberi. Prăbuşiri parţiale continuă 
a se produce.

Sentinţa în procesul tenorului Caruso.
Din New-York soseşte ştirea, că instrucţia 
afacerei Carusso s’a terminat. Artistul a 
fost condamnat la 10 dolari amendă, fiind 
găsit vinovat de acuzarea ce i-se aduce 
de a se fi purtat necuviincios faţă de fe
mei. Când Carusso a aflat sentinţa, a fost 
cuprins de un adevărat acces de nervi. In 
primul moment voi să spargă tot ce-i sta 
înainte, iar apoi izbucni în hohote de^plâns. 
Lumea se întreabă acum pretutindeni, dacă 
Carusso va mai apare sau nu pe scena 
operei metropolitane. Se crede că elita 
societăţii nu va veni la teatru, iar galeria 
va fluera pe artist.

Teatru german, Marţi şi Mercuri în
27 şi 28 1. c. va debuta în sala Redutei 
renumita dansatoare şi prima balerină a 
operei curţii din Viena Iren e  S iro n i. Se 
atrage deosebita atenţiune a publicului 
braşovean asupra acestor două represen- 
taţiuni. Preţurile sunt ceva mai urcate.

Adunarea generală a representanţei 
oraşului Caransebeş.

In adunarea generală a represontan- 
ţei oraşului Caransebeş ţinută în 20 1. c. 
n. a fost la ordinea zilei între alte obiecte 
şi propunerea magistratului oraşului refe
ritoare la e x tr u d a r e a  fo n d u lu i ş c o la r  gr. 
or. r o m â n  p e n tr u  în f iin ţa re a  p ro ie c ta tu lu i  
g im n a s iu  de s ta t. Discuţiunea, care s’a în
cins în jurul acestui obiect a fost, după 
cum anunţă »Renaşterea«, foarte aprinsă. 
Membrul Dr. Tr. B ă d escu  protestează con
tra estradărei fondului, care nu e proprie
tatea oraşului ci a bisericei gr. or. române. 
D-1 Dr. N. Ion escu  susţine de asemenea 
propunerea d-Iui Tr. Badescu, declarând că 
representanţa n’are dreptul a estrada fon
dul. D-i Ionescu arată, că d-sa a fost îna
inte cu 2 anî încredinţat din partea sino
dului parochial din Caransebeş cu studiarea 
actelor, ca pe cale judecătorească să pre
tindă extrădarea fondului bisericei gr. or. 
române, dar actele nu i-s’au pus la dispo- 
siţie, spunându-se că s’au perdut şi aşa 
n’a putut face nimic. In acelaşi sens vor
beşte şi membrul P. D r a g a lin a . D-î Dr. 
Petru Io n escu  zice. că nu recunoaşte de 
just decisul ministerial, prin care s’a de
clarat fondul de proprietatea oraşului şi 
ar avea să se folosească pentru susţinerea 
unei scoale comunale, pentru-că chiar dacă 
am primi părerea ministrului, că şcoa- 
lele naţionale de graniţă ar fi fost scoale 
comunale, şcoala din Caransebeş a rămas 
confesională şi după drept şi dreptate fon
dul ar avea să se folosească pentru această 
şcoală. Având însă în vedere, că mai pot 
trece încă mulţi anî pană se va face ceva 
pentru estradarea fondului şi ia urmă fon
dul tot va rămânea al şcoalei comunale, 
şi oraşul fără gimnaziu, d-l Dr. P. Ionescu 
declară, că d«sa în p r in c ip iu  votează pre
darea fondului pentru înfiinţarea gimna
ziului, ceea-ce însă nu-I obligă, ca. şi la 
adunarea generală din 21 Dec, când se 
va decide în merit, să voteze pentru pre
darea fondului, dacă pană atunci se va 
face ceva din partea bisericii pentru es~ j 
tradarea fondului.

După ce mai vorbeşte şi d-1 C. Bur- 
dea, se primeşte propunerea magistratului 
având a se decide în merit asupra predă- 
rei fondului în adunarea generală din 21 
Dec, a, c.

O discuţie vină ş’a încins şi în jurul 
propunerei magistratului referitoare la 
împrumutul de 50,000 cor. pentru înfiinţa
rea gimnaziului. D. N. Ionescu pretinde ca 
să se garanteze, ca limba românească va 
fi la gimnasiul proiectat tot-deauna studiu 
ordinar şi cere cu privire la aceasta in- 
formaţiuni dela primar. Primarul e de pă
rere, că limba română se va propune ca 
la gimnaziul din Lugos. Dr. P. Ionescu i

declară ca nu poate accepta, ca limba ro
mânească la gimnaziul, ce se va înfiinţa, 
să se propună ca ia cel din Lugoş, ci pre
tinde ca limba românească să fie pentru 
tot-deauna studiu ordinar obligat şi să 
se propună cel puţin 2 ore pe săptămână 
în fie-care clasă.

Cu privire la inscripţiunea româ
nească, ce are să se pună pe monumentul 
Maj. Sale, ridicat în Caransebeş, se alege 
o comisiune constatatoare din d-nii C. 
Burdea, primarul Bordao, P. Drăgălina, 
Dr. N. Ionescu şi M. Pfeiffer, cari să com
pună inscripţia.

Adunarea îşi exprimă indignarea faţă 
de ofensele ce s’au adus în ultima adu
nare a eongregaţiunei comitatului Caraş- 
Severin prin enunciaţiunile, că desvălirea 
monumentului ar fi fost o »beţie«.

*

Iată aşa s’a desbătut în consiliul co
munal din Caransebeş. — S’a accentuat 
dreptul bisericei asupra fondurilor ei, dar 
unde rămâne dreptul nostru de a avea un 
gimnaziu propriu românesc? O scâleiitură 
cum nu s’a mai pomenit. Dar vom re
veni.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta. 26 Nov. Primind de- 

legaţiunea ungară. Maj. Sa a declarat, 
că situaţia politică nu s’a schimbat 
dela ultima întrunire a delegaţiuniior. 
Ca şi pană acuma relaţiile intime cu 
aliaţii noştri vor fi de cardinală impor* 
tanţâ. înţelegerea cu imperiul rus cu 
privire la Orient şi raportul cu toate: 
statele sunt perfecte. Trebuinţele cu* 
rente ale ministerului de războiu vor 
fi mai mari de astădată decât în anii 
trecuţi. Pentru credite extraordinare 
va fi nevoie de sume mai mici, aşa 
că budgetul general va fi mai mic 
decât anul trecut.

Budapesta. 26 Nov. La primirea 
delegaţiunilor s’a remarcat buna dis
poziţie a Maj. Sale neobservându-se 
nici o urmă a boalei sale recente. A 
provocat mare senzaţie prezenţa că
pitanului gard ei, bar. Fejervary, fostul 
ministru-preşedinte, pe care o parte 
dintre delegaţi l’a salutat, iar alta 
Pa ignorat.

Bucureşti. 26 Nov. La alegerile 
comunale în balotaj la colegiul I., fă
cute eri în oraşele Bacău, Bârlad, Bu
zău, Ploeşti, P. Neamţ şi Tulcea au 
reuşit listele guvernamentale.

Petersburg, 26 Noemvrie. Un co
municat oficios declară, că încercă
rile câtorva grupuri nu vor împedeca 
pe guvern de a aduce o îndulcire a 
situaţiunei evreilor, cerută de condi- 
ţiunile actuale, căutând în special a 
suprima măsurile de poliţie şi re- 
stricţiunile economice ,cari apasă asu
pra evreilor, rămânând ca Duma să 
dea soluţiunea definitivă chestiunei 
evreeşti.

Melilla 26 Novembrie. Trupele 
victorioase ale pretendentului au dat 
foc caselor, au devastat ţarinele, con
fiscat turme şi grâne precum şi toa
te obiectele de valoare. Doi răniţi au 
fost aduşi la Melilla. Nu se cunoaşte 
totalul pierderilor.

P O S T A  REDACT!  UN Ei.
S. 1). —  Buc. Rugarea pentru păstrarea ma

nuscriptului a sosit prea târziu. Credem însă că nu 
este nici un inconvenient din cauza aceasta.

Proprietar : Dr. Aurei Mureşiarm. 
Redactor respons. interim.: Victor Branisce.

C  o r s e t e
— s s  cele mai bune şi moderne = —

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.
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A V I S!
S e s c h â d e i e  <d.e ^ /£ a ,g ra ,z ia n L  <3.e Z D r o g 'i o .e r i e .

Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, că am deschis în acest oraş S t r a d a  P o r ţ i i  1 &  (casele Altstădter) ̂ o
| C  D r o g u e r i e  M e d i c i n a l ă

aran jată  după cerin ţele tim pului modern.
Se capătă: Drogen, Chemicali, Stofe de legături, Bandaje, Mărfuri de gumi fine, Parfumuri veritabile franţuzeşti, cântărite 

sau în flacoane originale, Săpunuri, Perii de dinţi, Apă pentru păr şi gură, în genere toate obiectele de toaletă, Aparate de fotogra
fie cu articolele necesare. Uleiuri eterice şi Esenze, precum şi toate articolele ce cade în branşa mea şi aci nu sunt însemnate. Asi
gurând un serviciu conscienţios numai cu calităţi prima şi preţuri ieftine, mă rog de vizitare numeroasă.

Cu toată stim a:

! 2616 2~ 6 C .  H .  N e u s t â d t e r .
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Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Noernvrie n. 1906.

Renta ung. de aur 47».................... 114.10
Renta de corone ung. 4% • • • 95.50 
Snopi. că; . ter. ung. în aur 3l/s#/o • 84 75 
Inapi. căii. fer. ung. în argint *4% . 95.25 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 9 6 . —
împr. ung. cu p r e m ii.................... 204 75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 153.75 
Renta de hârtie austr. 42/to • • • 99 15
Renta de argint austr. 42/to • • - 99 05
Renta de aur austr. 4y0 . . . . 117 60
Renta de cordne austr. 4% . . . 99 10
Bonuri rurale ungare 3l/2°/0 . . . 89 70 
Los.iri din 1860 . . . . . . .  157 75

| Apţii de-ale Băncei ung. de credit 1763.— 
< Acţii de-ale Băncei austr. de credit 821 50 

Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 682.—
îiapoleondorî.......................................19.1572
Mărci imperiale germane . . . 117.52f/2
London vista’ .............................. 241,4272
Paris vista..........................................95.4^/2
Note italiene..................................  95.60•»

C u r s u l  n i e t e i  B r a ş o v  ,
Din 25 Noeravrie n. 1906. 

Bancnote rom. Guinp. 18.98 Vând. 19 04 
Argint român . „ 18.80 „ 18.90
Napoleondpri, „ ,19.06 „ 19.10

Galbeni
Mărci germane 
Lire turcesci

11.20 „ 
117.20 ,
21.50 ,

Scris. fonc. Albine 5% 101.— „ 
Ruble Rusesc! „ 2 63 „

fiTelefon nr. 100

F A R M A C I A  l a  U R S  a  l u i

Colţul S trada H irscher ş i Orfanilor nr. I,
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

Otl mai mare depou de specialităţi pharmaeeutice
( Î N B I t l N E  ŞI  6 T R S I X S . )

( ^ E E M E  pentru f rumseţe  şi S Ă P U N U R I ,  
p l j f l K E  ş i  P A R F U M U R Î franţuzeşti,

A  R T I C O L E  de toi letă.
*r v  a  p e  m i n e R a l e *

j y ţ ă r f u r i  d e  gumă.
Expediţie zilnic CU poşta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 

Bucuresci la Farmacia Brus,  dă răspuns în limba română la ori ce în
trebare.
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T T n iiff i m ă n â n c ă  b i n e  
U lllltS  şi se bén VINURI curate 
de Mediaş BERE de P i l s en  
„Urquelí“ próspétá dela cep în 
fie-care <ji ? ? La = = = = =

Btst&imatiil Sâw aratarg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerósa se rogă

C. R. GLIGORE CRISTEA,
Vii— o eondneëtorul restauratului.

Hotel Central
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomandă 45 cam ere  pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 8 0  cr . în su s .
Mai departe:

S a l a  c e a  m a r e ,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, Nunti etc. montată din nou şi 
escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a-la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbruch şi Vinuri curate 
de Ardeal. 76-61.2236.

La prea înalta pornncă a #  Maiest. Sale Apost. c. şi reg.

A  X X V .  L O T E R I E  de sta t c. r.
pentru scopuri de binefaceri militare

liO te r ia  a c e s t a  unică în Austro-Ungaria concesionată conţine 1 8 .3 § C  
c â ş t ig u r i  în  b a n i  g a t a  cu suma totală de 5 f l9 .§ § 0  C o r .

principal 200.000 co rone  bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil la 20 Dec. 1906. Un ios costă 4 corone.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamts- 
strasse 7. ColectanţI de loterie, Trafiel, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

= = = = =  d o s u r i l e  s e  t r im it  f r a n c o . =

Direcţia e. r. a loteriei.
(2591.6—10) Secţia loteriei de stat.

„ A U R O R A “.
institut de credit şi economii, societate pe

acţii în Baia-Mare (Nagybánya).

C o n c u r s .

Institutul de credit şi economii 
.AURORA“ în Baia mare (Nagybá
nya) escrie concurs pentru ocuparea 
unui post de comptabil cu termin 
pană în 3 n. Decembre 1906 şi în 
anul primau salar începător de 1200 
coroane.

Reflectanţii la acest post au să 
dovedească, ca au absolvat şcoala 
comercială cu examen de maturitate 
şi că au praxă în afacerile de bancă.

Aceia cari posed şi limba ger
mană sunt preferiţi.

După un an de probă nou ale
sul eventual va fi declarat de func
ţionar definitiv.

Postul va trebui ocupat cu 1 
Ianuarie n. 1907. Să susţine Însă drep
tul, ca direcţiunea să pretindă ocu
parea postului mai de timpuriu, sau 
mai târziu.

B a i a - M a r e ,  (Nagybánya) la 
20 Novembre n. 1906.

26i m - i DIRECŢIUNEA.

Cel mai mare magazin de haine gata
pentru bărbaţi, băeţi şi dame

G o l d m a n n  N .  P .
Braşov, Târgul inului 28 şi (Palatul lui Czell 31—33);

Ori şi cine poate vedea, fără a fi obligat de 
a cumpăra, hainele gata de toamnă şi earnă sosite 
de curând şi croite după moda cea mai nouă din

------------- S t o f e  i  n  d i  g e  n  e .  eeeeeee

Ca sa feresc pe On. public a cumpăra măr
furi nemoderne, m’am hotărât să vând mărfurile 
de toamnă şi earnă sosite de curând cu preţurile
de fabrică

In lumea comercială sunt cunoscut, că în 
tot Ardealul, la mine se capătă cele mai frumoase
Şi mai bune mărfuri, care le cumpăr foarte iefLn. foarte acomodate pentru v â n a t  şi s a n i a t .

De aceea On. public cumpărător poate pro- Deposit de fabrică în B l  a n e  de călătorie şi
fita de ocasia aceasta până în l-a Ianuarie a. viitor. pentru oraş.
C e l  m a i  m a r e  d e p o s i t  î n  h a i n e  p e n t r u  D a m e  ş i  D - ş o a r e ,  s u r t u c e  d e  p l u ş  ş i  

d i f e r i t e  b o a .  —  D e p o s i t  c o l o s a l  d e  m a n t a l e  p e n t r u  c o p i i .

Rugându-mă de sprijinul On. public sunt
cu toată stima

In magazinul meu se află Pardiseuri de toamnă 
în formă de Raglan, Derbi şi Ulster. Paltoane de
earnă în toate culorile, croială modernă.

Haine de bărbaţi, adulţi şi copii,
croite după talie. Surtucele de piele pentru agro
nomi şi prăvăliaşi, cu şi fără blană. Surtuce pentru 
preoţi cu gulere de catifea. Singurul vânzător sunt 
de cele mai nouă.

■ 11 ■ SKI s u r tu c e  =

G O L D M A N N  N. P,
I
I

Tipografia A Mureşianu. Brasov.


